

ЧЫРВОНААРМЕЙСКАЯ, 9

НА ПРЫЁМЕ

## 3 МІНСКА Ў ТЭГЕРАН

Сёння завяршаецца афіцыйны візіт у Іран беларускай парламенцкай дэлегацыі на чале са старшынёй Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Міхаілам Мясніковічам.

За тры дні парламентары сустрэліся з калегамі са Сходу ісламскага савета Ірана і з яго кіраўніком Алі Ардзешырам Ларыджані, прэзідэнтам Ірана Хасанам Раўхані, міністрам замежных спраў Ірана Махаммадам Джавад Зарыфам, міністрам прамысловасці, шахтаў і гандлю Ірана Махаммадам Рэзой Нематзадэ. Бакі абмеркавалі ўзаемадзейне ў гандлёва-эканамічнай, навукова-тэхнічнай і культурнай сферах. Акрамя гэтага, прайшлі перамовы і з прадстаўнікамі іранскіх кампаній.

Прэзідэнт Ірана падкрэсліў зацікаўленасць у развіцці адносін з Еўразійскім эканамічным саюзам. Ён прапанаваў Беларусі ўдзельнічаць у арганізацыі транспартных калідораў поўнач — поўдзень і захад — усход, якія знаходзяцца цяпер у завяршальнай стадыі з Азербайджанам, Туркменістанам і Казахстанам.

Бакі ўдзялілі асаблівую ўвагу ўдасканаленню фінансавых разлікаў паміж суб'ектамі гаспадарання, а таксама рэалізацыі інвестыцыйных праектаў іранскімі кампаніямі ў Беларусі. Абедзве краіны валодаюць шэрагам канкурэнтаздольных і інавацыйных тэхналогій, у тым ліку касмічнымі. Абмеркавана падрыхтоўка іранскіх спецыялістаў у беларускіх універсітэтах.

## КАБ ДАМЫ НЕ ПУСТАВАЛІ

На мінулым тыдні прайшла сустрэча рабочай групы па падрыхтоўцы чарговага пасяджэння Савета па ўзаемадзейні органу мясцовага самакіравання пры Савеце Рэспублікі. Падчас яго мяркуецца разгледзець работу органаў мясцовага кіравання і самакіравання Мінскай вобласці па ўключэнні ў гаспадарчы абарот маёмасці, якая не выкарыстоўваецца, неэфектыўна выкарыстоўваецца і знаходзіцца ў камунальнай уласнасці.

Старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні Аляксандр Папкоў вызначыў кола праблем, якія будуць абмяркоўвацца на выязным пасяджэнні Савета па ўзаемадзейні органу мясцовага самакіравання ў сакавіку. Падчас яго разгледзяць прыклад Мінскай вобласці па ўключэнні маёмасці, якая неэфектыўна выкарыстоўваецца, у гаспадарчы абарот. Пытанне гэта вельмі актуальнае. Цяпер у рэгіёнах прастойваюць плошчы, на якіх размешчаліся райаграсэрвісы, прадпрыемствы спажывецкай кааперацыі, склады. Трэба правесці іх інвентарызацыю, прааналізаваць магчымасць уключэння ў вытворчасць, а таксама стварэння прадпрыемстваў і працоўных месцаў для насельніцтва.

Надзея АНІСОВІЧ. [anisovich@zviazda.by](mailto:anisovich@zviazda.by)

СЕСІЯ

## ЗЯМЕЛЬНЫ «ПЕРАДЗЕЛ»

Пытанне адміністрацыйна-тэрытарыяльнага ўладкавання і ўстанаўлення новых граніц разгледжана на пазачарговай сесіі Мінскага абласнога Савета дэпутатаў.

Летась інстытут «Белдзіпразем» па даручэнні ўрада распрацаваў праект нармалізацыі і ўстанаўлення граніц Мінскай вобласці і яе раёнаў. Праект узгоднены са старшынёй аблвыканкама Сямёнам Шапірам.

На працягу года спецыяльная камісія праводзіла зверху фактычных і юрыдычных граніц Мінскай вобласці непасрэдна на мясцовасці. У выніку знойдзена 2700 разыходзячых, а гэта ні многа ні мала 4800 гектараў. Новая граніца прайшла па так званых «цвёрдых контурах»: дарогах, лясных масівах, меліярацыйных каналах.

— Сёння Мінская вобласць — гэта 3 985 380 гектараў, з улікам нармалізацыі граніц яе плошча складзе 3 983 597 гектараў, — расказаў начальнік землеўпарадкавальнай службы Мінаблвыканкама Сяргей ШЫМУК. — Інакш кажучы, яна паменшыцца на 0,04 працэнта. Разам з тым вобласць не толькі «страціла» гектары, але і «знайшла» новыя: 71 гектар ворыўнай, 130 гектараў лугавой зямель, 3882 гектары лесу і 1000 гектараў зямлі іншага прызначэння.

Як адзначыў Сяргей Шымук, граніцы Мінскай вобласці і раёнаў былі ўстаноўлены да 1966 года ў адпаведнасці з дзеючым на той час парадкам. Цяпер жа граніцы не ў поўнай меры ўлічваюць змены, што адбыліся за 50 гадоў. А змены гэтыя выкліканы ў першую чаргу меліярацыяй, дарожным будаўніцтвам і іншымі фактарамі. Такі «перадзел» паспрыяе павышэнню эфектыўнасці дзяржаўнага курывання, у тым ліку і ў галіне рацыянальнага выкарыстання і аховы зямель.

Мінаблвыканкамам і Мінскім абласным Саветам дэпутатаў папярэдне па гэтым пытанні праводзіліся грамадскія слуханні. Грамадзяне выказалі 15 прапановаў, у прыватнасці, па ўключэнні ў межы сталіцы населеных пунктаў, якія знаходзяцца непадалёку, як правіла, у Мінскім раёне. А таксама жыхары прасілі ўключыць у адміністрацыйныя граніцы Мінскага раёна сельскія населеныя пункты іншых памежных раёнаў.

Дадам, што зямельная рэформа сёлета чакае Гродзенскую і Брэсцкую вобласці.

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ. [lazovskaya@zviazda.by](mailto:lazovskaya@zviazda.by)

# ЗЯМЛЯ, ВАДА, ДАРОГІ...

## Грамадзяне звярнуліся да дэпутата Палаты прадстаўнікоў

Прыём грамадзян у Бараўлянскім сельвыканкаме правяла дэпутат Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Валянціна КУРСЕВІЧ. Яна разам са сваімі памочнікамі Станіславам БУКО, Уладзімірам БУЛЫНЁНКАМ, Ігарам КОБРЫНЫМ і намеснікам старшыні Мінскага райвыканкама Аляксандрам МЯКІННІКАМ, а таксама дырэктарам ЖКГ Мінскага раёна Андрэем БЕКЕТАМ, дырэктарам дзяржаўнага прадпрыемства «Жыллёвік Міншчыны» Арцёмам ЯФРЭМАВЫМ, намеснікам старшыні Бараўлянскага сельвыканкама Сяргеем КАНДРАШЫНЫМ разбіраліся ў праблемах грамадзян.



нуліся з надзённымі праблемамі. Дарога Дубаўляны — Малінаўка, калі растае снег, выглядае нібы «пасля бамбэжкі»: адны выбоіны. Жыхары спрабавалі яе рамантаваць разам з сельвыканкамам: падсыпалі асфальтагранулят, але яго хапіла толькі на два гады. Дарога зноў патрабуе рамонт. Аляксандр Мякіннік адзначыў, што гэта пытанне накіруюць у дарожна-рамонтнае будаўнічае ўпраўленне і ўключыць у план гэтага года.

Яшчэ адна праблема вёскі — колькасць нітратаў у вадзе, якая перавышае норму ад 2 да 6 разоў, — вада не прыгодная для піцця. Па праекце ў вёсцы павінны быць дзве свідравіны, якія бралі б ваду на глыбіні 200 метраў. А іх няма, бо не хапае фінансавання. У выніку людзі бураць уласныя свідравіны, якія бяруць ваду не так глыбока. На прыёме прыйшлі да высновы, што гэта пытанне будзе разглядацца, але вырашыць яго ў хуткім часе наўрад ці магчыма.

## ХТО ВІНАВАТЫ І ШТО РАБІЦЬ?

Сусед Дроздава — пасёлак Сонечны — пакутуе з-за бездаказнага забудовшчыка. У таварыстве ўласнікаў восем дамоў. І адрознівае два з іх выходзяць за межы населенага пункта: атрымалася, што літаральна два метры знаходзяцца на дарозе Мінскаблдарбуда, якая існуе толькі на паперы. Любоў Калашнікава гаворыць, што звярталіся з гэтым пытаннем ва ўсе інстанцыі, у тым ліку ў Дзяржаўны камітэт па маёмасці. Частку праблем знялі, але трэба мяняць план, каб гэту плошчу ўзаконіць. На прыёме высветлілі, што пытаннем павінен займацца забудовшчык. Але калі з аднаго боку пасёлка, па вуліцы Сасновай, змена плошчы населенага пункта знаходзіцца ў кампетэнцыі сельсавета, то па вуліцы Мірнай дом №2 стаіць на ворных землях. Тут для пашырэння плошчы патрэбен дазвол кіраўніка дзяржавы, і гэтыя дакументы ўжо рыхтуюцца для накіравання ў Адміністрацыю Прэзідэнта.

Іншая праблема — дарогі. Па плане — уездаў два, насамрэч — адзін. Прычым гэты адзін уезд для машын у Сонечны, Дроздава і лагістычны цэнтр. Жыхары хваляюцца: калі склады запрацуюць на поўную моц, фуры ўвогуле перакрыюць дарогу. Да таго ж на гэтым участку адбываецца даволі шмат аварый. Зноў жа па плане там павінен быць святлафор, якога на справе няма. Ёсць нават кабель, які для гэтага пракладвалі. Жыхары Сонечнага за свае грошы паклалі двух «спячых паліцэйскіх», паставілі знакі абмежавання хуткасці і ўзгаднілі іх з ДАІ.

У забудовшчыка «Вігеўрабуд» засталіся і іншыя нявыкананыя праекты. Яго неаднойчы імкнуліся прыцягнуць да адказнасці. У лістападзе 2015-га нават стварылі камісію і запрасілі ў Мінскі аблвыканкам, дзе «Вігеўрабуд» абавязалі заключыць інвестыцыйны дагавор на будаўніцтва школы і сада. Далі год на выкананне. А воз усё там жа...

Усе звароты былі аформлены ў пісьмовым выглядзе і перададзены дэпутату на разгляд.

## БЫЦЬ АДКАЗНЫМ

Праблема ёсць і ў жыхароў пасёлка Лясны. Ларыса МАХАМАД, старшыня ЖБСК «Бараўлянскі», расказала: калі перакрывалі рух з-за будоўлі новага дома побач, увесь транспарт праяздаў праз іх двор, заходзячы на тратуарную плітку. У выніку яна прыйшла ў аварыйны стан, прычым гэта тэрыторыя лічыцца месцам агульнага карыстання, таму рамантаваць яе павінны мясцовыя ўлады. На прыёме вырашылі, што яе можна ўключыць у план па добраўпарадкаванні Ляснога. А таксама абавязаць інвестара яе адрамантаваць, бо ён абяцаў зрабіць новую дзіцячую пляцоўку, а на месцы старой пабудоваў аптэку, а ў выніку старую пляцоўку знёс, а новай да гэтага часу няма. Цяпер за тое, што не выканаў работу ў тэрмін, яму даручаць займацца і дарожкамі каля дома...

Надзея АНІСОВІЧ. [anisovich@zviazda.by](mailto:anisovich@zviazda.by)

ЗВЯЗДА